

企业楷模

■ 刘昆山

“三个尊重”是本公司激励创新，不断创新，持续发展的重要理念，是“本田旋风”的奥秘所在。

第一，“尊重理论”。

尊重理论就是鼓励在企业发展中要不断进行理念创新。理论是实践的总结，又是实践的指导。“尊重理论”就是尊重前人的实践，就是要用理论破除思想上存在的各种桎梏，打破陈规陋习，按照理论揭示的客观规律大胆地进行创新。

第二，“尊重创新”。

尊重创新就是鼓励员工不断进行创新。社会在发展，只有创新才能赶上时代的新潮流；科技在进步，只有创新才能站到科技领域的前沿；产品在更新，只有创新才能占领市场。

第三，“尊重时间”。

尊重时间其用意在于强调要把握时机。在发明、创造和改良过程中，时间是极为重要的因素，不论多么好的发明和发现，如果比别人晚了，哪怕是晚百分之一秒，也就不成其为发明和发现了。创新同样要争分夺秒，只有准确把握创新的时机，才能使企业永远领先于其他企业而走在前列。

“尊重创新”是企业生存的根本，“尊重理论”是“尊重创新”的重要基础，而“尊重时间”则是“尊重创新”的基本条件。“三个尊重”的核心是创新。

本田宗一郎的座右铭是：“1%的成功建立在99%的失败的基础上”。本田鼓励技术人员发挥不怕失败的挑战精神，甚至设有“表彰失败”的制度，表示对创新者的尊重，对创新者的表彰，培养了员工敢于实践、敢于创新的精神。

本田的“三个尊重”



本田为鼓励员工大胆创新，推行“在技术面前人人平等”的理念，对在技术创新中“犯上作乱”者，不是批评处罚，而是表彰奖励。1969年，日本政府提高了汽车尾气排放标准。本田技术研究所年轻的工程师久米是志提出用水冷发动机代替空冷发动机，可以降低排污量，但本田宗一郎坚持认为水冷技术还不成熟。久米是志没有因为对方是社长而屈服，为此罢工一个月，并躲入一家修道院。最后本田宗一郎为久米是志持之以恒的钻研精神所感动，出于对公司发展的长远考虑，放弃了自己观点，虚心地把久米是志请了回来。后来的事实表明，这一步非常关键，水冷技术成为发展主流，本田也因此得到了更大的发展。久米是志后来成为本田的第三任社长。

本田尊重创新，鼓励创新，将公司年收入的5%用于研究、开发与创新，而一般汽车制造厂家平均只拨出年收入的3.5%。1953年，本田率先引进了合理化建议制

度。到上世纪70年代，一年所提建议总数突破10万件，其中75%被采纳。对于优秀的合理化建议，本田给予合理化建议提出者免费出国旅游的奖励。

本田为了使员工的创新设想能得到实验的机会，在其国内各工厂专门建立名为“新设想工作室”的实验工作室。“新设想工作室”，备有多种试验机械设备，员工一旦有好主意、好想法，就可以利用业余时间到实验室中把设想具体化。本田经常举办创新作品展览会。展览会的宗旨是提出自由奔放的设想并给予实施的“头脑运动会”。创新，不可避免地会遭遇失败，在失败的基础上才会成功。不怕失败是本田的一大特点。

“三个尊重”的基础是尊重人。日本的文化积淀是很厚重的。过去我们所了解的日本企业往往对员工灌输“以厂为家”、“以企业为家”，为企业献身的精神。本田创业者本田宗一郎认为这种理念强调的是“服从”，是“牺牲”，会束缚员工的创新思想，导致创新思维的丧失。于是在本田倡导“享受工作”、“为自己工作”的新理念，主张对员工灌输“把劳动作为享受自己幸福生活的手段”，员工“不必为企业作牺牲”，员工“不是为企业、为社会，而是为了我们每个人更幸福的生活而劳动”。员工不要考虑向公司宣誓忠诚，而是要为自己工作。



经营方法

提高客单价的方法：在来客数不变的情况下，设法让销售额与利润都增加。



“集客行销”在这几年成为一股潮流，简而言之，就是“将顾客带到你的公司或店面来”，增加来客数。

这确实很重要，原本空荡荡的店家一旦变得热闹无比，原本静悄悄的办公室电话一旦开始响个不停，就会让人产生“正在赚钱”的美好感觉。我们并不是要否定这一点，问题在于，许多人的脑袋里只有“顾客增加=公司赚钱”这个单纯的公式。

但实际上，顾客人数的增减与公司的盈亏未必是正相关的。为了满足多数顾客的需求，商品种类必须丰富、充足，但是这容易导致库存过多。随着来客数、员工以及库存的增加，不得不扩大办公室或店面的规模，导致这方面的开支又增加了。

如此一来，虽然营收增加，但是支出也会增加；顾客人数增长了两倍，利润却没有变成两倍。要摆脱这种困境，唯一的方法是按照“提高客单价→增加来客数”的顺序发展。

假设某家酒行有位常客A先生，每个星期会来买一瓶300元的红酒。如果能下苦功制作POP海报等宣传品，让A先生觉得“哦，这款红酒好像不错”，于是购买一瓶600元的红酒，此时的销售额就翻番了。

如果再搭配“买两瓶、送赠品”的特卖活动，促使A先生购买2瓶那款红酒，那么销售额就变成了1200元。

如果借由举办“试饮会”等活动，让原本每星期来买一次红酒的A先生，变成每星期来买两次的话，将会如何呢？

再想一想：如果一方面留住A先生这种常客，另一方面再举办集客行销活动招来新的顾客，使得来客数变成目前的两倍，将会如何呢？没错，原来区区300元的销售额，变成了4800元，等于是增长了16倍。

这当然是一个夸大的例子，但按照“提高客单价→增加来客数”的顺序推动，在增加来客数之前，先将销售额提高到两倍，那么，即使之后因为顾客增加两倍而变得比较忙，赚到的钱也足以支付各种成本的增加了。这样的发展能帮助你跳脱产品生命周期，避免价格竞争、抑制成本、提高利润。

提高客单价到增加来客数

村松达夫

非凡创意

大胆想像，勇于创新，就一定会赢来滚滚财源。

树上建“鸟巢餐厅”



■ 黄耀国

泰国一向以优美迷人的亚热带风光、广博的佛教文化、独有的民间风俗而蜚声海外。无论你是意在寻访古代遗迹或是期待观赏稀有鸟类、蓊郁的热带植物或是想一试令人兴奋地骑着大象穿过丛林之旅，置身于这个美丽浪漫的国度里，都会让你有无数的惊喜。因此，也吸引着世界各地的游客前来观光旅游。

然而，在泰国东部的第四大岛屿“古岛”，却有一片净土未被开发，这里同样有着原始的热带雨林、令人惊奇赞叹的淡水瀑布、传统的民居渔村，蔚蓝而清澈见底的海滨以及洁白的沙滩……但很久以来却一直无人问津。

就在几年前，Six Senses公司决定在这里开发苏尼瓦奇瑞生态度假村。消息传来，人们无不振奋。可是，同样美丽的自然风光，独特有趣的别墅，在泰国随处可见，那么，以怎样的创意才能将游客吸引过来呢？

那天，以Six Senses公司负责人安迪赛为首的考察团前来“古岛”实地考察时，发现在原始的热带雨林里很多苍劲的大树上坐落着许多的鸟巢，鸟安居在鸟巢里，不时地放声“高歌”，仿佛在赞美着“古岛”的美丽。

这时，考察团里不知谁说了句：“人要是变成小鸟多好啊，这样就可以坐在鸟巢里饱览古岛无限的风光了。”

说者无心，听者有意，安迪赛突发奇想，这真是个不错的创意，为什么不在

那些苍劲的大树上建造一些“鸟巢餐厅”，以此来吸引游客呢？当安迪赛把这个想法告诉大家时，大家都很兴奋，对此纷纷表示赞同。于是，在树上建造“鸟巢餐厅”的创意，经过多方研究决定，便被正式列入了度假村的重点工程。

首先，Six Senses公司在建造“鸟巢餐厅”时，所选用的都是上好的松木，并配合泰国人造树林所种植的尤加利木材及泰国中部盛产的马来甜龙竹作为建筑材料，以保证“鸟巢餐厅”的绝对安全。

终于，经过逾五年的时间，“鸟巢餐厅”完美竣工。放眼望去，一个个“鸟巢餐厅”像一道道独特靓丽的风景，瞬间吸引了许多游人。

“鸟巢餐厅”为游客提供了一个全球独一无二的树上用餐享受，让宾客在一个新奇而私密的环境中融入大自然的怀抱。然而，“鸟巢餐厅”因为面积小，却最多只能容两个人用餐，不过，在这里可以让你享受毕生难忘的浪漫二人世界。当然，餐厅用餐两人将收费283英镑。

“鸟巢餐厅”最特别的上菜方式也极具趣味，那就是服务员通过吊索送上美味餐品及顶级香槟后，旋即就会消失在你的视线之外。

在“鸟巢餐厅”用餐，如果遇到晴好的天气，阳光就会斑斑点点散落身上，十分惬意。放眼四周，满目翠绿和海边美景也会让你尽收眼底，因此，越来越多的游客都喜欢来这里观光体验。更重要的是，“鸟巢餐厅”给“古岛”苏尼瓦奇瑞生态度假村带来了源源不断的财富。

国外的一些企业在开展公关活动时，热衷于制造具有新闻价值的事件，以引起媒介的注意。

美国联合碳化钙公司的产品一度滞销，公司为此十分担忧。正此时，一群鸽子飞进了公司总部大楼的一间空房子里。公司有关人员顿生灵感，下令关闭门窗，一只都不让飞出去。随

管理之道

为下属提供历练的机会

■ 李庚翔

一家著名的外企到大陆建厂之初，经理级以上的管理层全是外籍人士，中方主管的职位全部是科级以下，后来由于人力成本过高，一部分外籍经理回到了国内，需要培养本土的管理人才。

由于之前中方主管参与公司决策很少，为了迅速扭转这一局面，公司出台了一个很巧妙的办法——在管理月会上，让科

处级的主管代替经理报告本部门的工作。经理为了能够更好地报告本部门的情况，便让科处级的主管更多地参与公司和部门决策，然后再去执行。由于接触公司高层决策、独立处理重大事项的历练机会很多，科处级主管很快成长了起来，企业在短时间内就培养出了一支本土经理人才队伍。

通过授权为下属提供历练的机会，能够帮助下属快速成长，有利于企业的人才梯队建设和长远发展。

陆贞的职场攻略

■ 康迎春

古装励志剧《陆贞传奇》目前正在湖南卫视和乐视网同步热播中，虽然大量起用新人，但该剧不仅稳坐同时段收视头把交椅，收视率更强势破3，而陆贞过关斩将一路高升的宫廷生涯更被不少观众视为升职宝典，而芒果偶像剧此次也吸引了包括不少白领在内的观众群，“陆贞职场攻略”也成为近期网络热门话题。

区别于以往古装作品中剧情较为夸张的惯例，《陆贞传奇》在情节设置上不合理之处相对较少，这也让该剧受到了不少正面评价。

而陆贞从职场菜鸟到步步进阶也是靠自身努力，比如努力提高业务水平，拜师学艺钻研技巧等，较之此前穿越剧中动不动就搞发明创造、万能女主的设置要真实很多。

除了个人奋斗外，陆贞审时度势地站队，能够在夹缝中谁也不得罪的能力也相当有技巧，而跟随一位英明的领导更让她的能力迅速成长。

《陆贞传奇》剧情渐入高潮，陆贞距离“传奇女相”的位置也越来越近了，不过小成功靠巧，大成功靠智，陆贞的职场攻略还

不止于此。

比如同一办公室的极品同事沈嘉敏处处给自己下绊，陆贞就大肚容忍，韬光养晦，同时培养亲密战友如丹娘这种率真善良的好朋友。

反观她的所谓“对手”，就仅从利益的角度出发团结了不少相当草包的“猪队友”，双方成败其实已经不言自明。

同时，当上小领导的陆贞不仅能做到身先士卒，率先垂范，更能赏罚分明，任人唯贤。

尽管在这个皇室家族企业中打拼会遇到种种困难，但陆贞却能化险为夷，步步高升，也不怪该剧能够成为今年白领们的最新励志职场宝典了。

所有的成功均来自平凡日子里点点滴滴的积累，成功只属于有心人。

干洗剂

■ 于士超

求乔利赔偿，给她白打一年工！乔利沮丧极了，但当他答应给贵夫人白打一年工后，他也得到了那件衣服。

其实那件衣服只是弄脏了一点而已，如果将它送给母亲穿，她一定会很高兴。但他不敢将这件事告诉母亲，她会很伤心的。于是乔利将那件衣服挂在他的窗前以警示自己别再犯错。

一天，他突然发现那件衣服被煤油浸过的地方不但没脏，反而将原有的污渍消除了。经过反复试验，乔利又在煤油里加了一些其他的化学原料，终于研制出了干洗剂。

一年后，乔利离开了贵夫人，自己开了一间干洗店。世界上第一家干洗店就这样诞生了。乔利的生意一发而不可收，几年间他便成了让世界瞩目的干洗大王。如今，干洗店遍布世界的每一个角落，人们在享受他发明的干洗剂的同时，也记住了他的名字——乔利·贝朗。

很多时候，成功并非属于跑得最快的人，而是属于跑得久的人。

关于管理，有两个真实的故事。有家公司召开职工大会，老总在会上苦口婆心：“各位同仁，去年销售业绩下滑个百分点，如果今年不迎头赶上，那就……咱们得像刘翔一样奔跑。”

当时，不少员工在下面窃窃私语。百米冲刺的速度只能玩上十几秒，要玩365天，谁受得了？刘翔也不行吧？如果让刘翔和王军霞比，在长长的路途中也会败下阵来。

还有一家公司的老总以严格著称，他管着六百多号人，个个都怕他。一次酒后，他吐了真言。管人就像拧螺钉一样，一圈一圈地往里拧，千万不能松了。

相信不少人欣赏后面这位老总的观点。对于企业领导者来说，管理不是短跑，而是长跑；不是一朝一夕的事，而是循序渐进的事，不能操之过急。这好比长跑运动，不能在缺氧的状况下奔跑，而应计划着，何处应该跑起来，何处又应该放慢脚步，一味求快，反而会后半程乏力，甚至因为缺氧倒在路上。

很多时候，成功并非属于跑得最快的人，而是属于跑得久的人。

飞来的营销师

■ 刘刚

国外的一些企业在开展公关活动时，热衷于制造具有新闻价值的事件，以引起媒介的注意。

美国联合碳化钙公司的产品一度滞销，公司为此十分担忧。正此时，一群鸽子飞进了公司总部大楼的一间空房子里。公司有关人员顿生灵感，下令关闭门窗，一只都不让飞出去。随

管人就像拧螺钉

流沙